

赵志向：

逆风向上正翱翔

记者 王拥 吴苏

从秦巴深山里的稚嫩少年，到芝士文化传媒有限公司的掌门人；从困于一隅的留守儿童，到播撒爱心的慈善仁者。赵志向，这个从秦巴腹地走出来的90后，用他坚韧不拔的毅力和善谋善为的决心，抓住了短视频直播带货风口的红利，闯出了属于自己的天地，收获了逆风生长的累累果实。

记得早先少年时

初见赵志向的时候，他戴着棒球帽，身穿一件花色驳杂的牛仔外套，微微弓着身子，说话时的声调平缓而柔和，眉眼间总带着浅浅的笑意。

故事的序章起源于一段采访视频。镜头之内，他是芝士文化传媒有限公司的CEO赵公子，镜头之外，他是草根一路逆袭的小镇青年赵志向。顺着时间指针往回推移的岁月里，那个还在汉阴小城的街角巷陌间奔走的青年小赵，没有预料到未来的某一刻，他会站在光影的中心，透过摄像机的镜头，讲述自己的来路与前程。

思绪回到童年，他没有忘记那些被苦难包裹着的日子。“留守儿童，父母不在身边，一日三餐，只能吃酸菜和土豆，过年吃饭时肉掉地上了，会迅速推开挤来的狗，接着把肉捡起来洗一洗继续吃掉。”在乡村阴翳的天空下，这样的争夺时有发生。放牛时害怕遇到的雷雨，上学时担心突降的大雪，饥饿时无法诉诸于口的忍耐……这些细碎如麦芒碾过皮肤的阵痛时刻，曾漫长地侵袭着他成长的每个阶段。

如今，像是得到命运馈赠后的某种释然，他将那些曾经难以言说的伤和苦，坦然地展示在大众的眼前。他会聊起少时的自己对远离大山的渴望，聊起父母之间有关婚姻困顿的根源，以及这些往事在他身上打下的顽固烙印。

记忆的拐点从千禧年初显现了更加清晰的轮廓，对于生活在秦巴深山的年轻人来说，外出务工成为一种常态，赵志向的父母亦是务工队伍中的一分子。在他的记忆中，学历不高的父亲一直辗转于不同的建筑工地，做些搬砖和捆扎钢筋的苦活累活。“于他而言，卖一分力气就有一分收入。”赵志向小学五年级的时候，母亲也跟着外出务工的人潮，进入了杭州的电子厂。在标准化流程的厂房，人和机器上的螺丝钉好似并无不同，都只是按照设定好的程序和规则，按部就班地完成自己的任务。

只是那时，年幼的赵志向并不清楚父母依靠劳力维持生活的工作，藏着怎样不确定性的动荡。在赵父看来，自己唯一的儿子在长大之后最好和自己一样从事建筑工人的活计。“混得好的话，还能当个小包工头，早早地娶个媳妇、生个孩子安定下来才是正事。”因此，他早早替赵志向规划好了人生的轨迹，只待等到儿子高中毕业，便决定将他带离山村，前往一个又一个堆满了钢筋水泥的工地，重复自己走过的命运。

“那时候，得知我爸的想法后，他的一个好朋友就劝他，唯一的儿子不读大学怎么行，后来我舅舅叔叔他们又都来劝我爸妈，最终说服他们让我上了大学。”

又至余杭再破局

回头看，大学毕业已有十年之久，但赵志向仍为那一刻的选择而庆幸。在大学时光里，他将闲暇时光都交给图书馆，用思想延伸的触角去追赶现实的落差。“因为生活费不够，那时候我周末也会去做兼职，给《华商报》投稿，还送过外卖。放寒暑假的时候，就去

找我爸妈，在杭州找个地方上班。”为了生活，他曾做过婚礼搭建，当过酒吧迎宾，也在工厂里长久地站立，将一个又一个的零件拼接完整。“那时候认识了好几个打暑假工的大学生，看到大家脸上还有朝气，再看着在工厂干了十几年的工人，脸上全是面无表情木然，就觉得好庆幸自己是学生，还有别的选择与退路。”在学业与打零工之间，赵志向度过了自己的大学时光。

毕业之后，他通过亲朋介绍来到汉阴电视台工作，在这里，爱好与兴趣得到另一种延展。他走过以前没有走过的地方，拍摄学校、医院、旷野、农田，洞见个体与城乡发展间细微的连接。

“我当时其实非常喜欢这份工作，干了两年多，可以说是热爱支撑着我咬牙坚持，但是后来，我父亲突然查出肾癌，要放疗、要吃药，需要很多钱，可我的工资远远不够，这时候就不得不走出，最亲近的人面临生死攸关的时刻，不会再去想着自己的爱好前途，所有的一切都要为赚钱给父亲治病让路。”

2018年初，春节还没有过完，赵志向就踏上了南下的火车，前往杭州投奔自己的同学。“父亲生病后，我就一直在打听什么行业、哪个地方能迅速赚到钱，我同学就告诉我，他在杭州月薪两万，我就想他行我也行，于是就去了。”在杭州的第一份工作，他需要每天打上百个电话推广产品，一天下来，往往嗓子都已经嘶哑，但那时的他，好似骤然回到了那个没有选择的时刻。“一门心思只想赚钱，抓住机会就会拼命去干。”

所幸，杭州这所包容性极高的城市也为赵志向提供了实现目标的无限可能。“当时做了三个月，每个月的工资都能拿到一万多。后来我想，还是应该找一个自己擅长领域内的工作，因为在电视台做记者的时候，拍摄、撰稿、文案什么都做。杭州的文化传媒公司比较多，我看摄像给的工资高一些，就去应聘摄像，然后就去了一家叫拍片网的企业。”

这段经历，被赵志向形容为人生中一条重大的“草蛇灰线”，正如互联网曾经流传过的一句热梗，“命运的齿轮从此刻开始转动。”齿轮指向何方，赵志向无从得知，他只是用自己一贯的勤奋认真，将工作任务执行到底。

“在拍片网的时候，我参加了淘宝15周年庆祝大会，在会上了解到抖音的运营模式，可以将流量转化为效益，就觉得抖音是个机会，然后我就从拍片网离职，找了一家MCN机构，从事编导工作，给很多粉丝体量特别大的账号写脚本，在加快学习进程的过程中，我加入了一个社群，就每天在群里分享怎么做抖音，怎么加速流量转化的思路。”

在这一阶段，分享带来了人与人之间高频的连接，借助互联网的工具，赵志向分享的知识引起了社群内同样希望开拓流量新路的企业家们的注意，他们开始透过屏幕，主动请教赵志向在“流量为王”的时代，该怎样转变思路，运用抖音这一平台工具，将流量转化为机遇和效益。“我后来才知道，在这个社群里面，活跃着很多做私域、做内容的大佬，当时他们主动加我微信，就来问我具体怎么操作，因为很多企业在那个阶段是需要一个突破口，正好抖音是一个风口，大家群起而上，但如何突围还需要有自己的卖点。”

轻舟划过万重山

成为那个纽带，敞开知识的窗口，飓风就此刮起来。



赵志向(右)在汉阴电视台工作时的场景



参加公益助农活动



直播



关爱留守儿童

我在老城有家店

来友兵：

家常菜馆的“老味道”

通讯员 李梦瑶 熊彬彬

“清蒸羊肉、荷包茄子、苜蓿羊肉……”这些传统的特色家常菜，是很多老安康人的牵挂和回忆，位于老城街道南正街口的“来友兵家常菜馆”被很多食客、探店者认可、分享，亲和而热闹的氛围，回荡在味蕾里的老味道，吸引着爱好美食的“老饕”。

在老城开店20多年，一些常常光顾的“老饕”都亲切地称老板为“来老二”“二哥”。“60”后的来友兵夫妻俩是这家店的主力军，他们不仅仅是创业者，更是老城变迁的见证者，“最早在鼓楼街开店，后来搬到南正街，这么多年，来的客人都没有忘了咱，咱也不能亏了客人。”二哥笑着说。

岁月蹉跎，刻在脑子里的是一道道菜，更是一帧帧时光。“来友兵家常菜馆”2000年初开业，菜馆刚开业，二哥就凭借着从十几岁开始修炼的炒菜手艺俘获了一大批食客的味蕾，生意最红火的时候屋内座无虚席、屋外食客“候场”。久而久之，食客间的口碑相传，让来友兵三个字从一个姓名符号变成了一种情感记忆。

“吃东西，个人口味有区别，但是出来吃饭，都想吃到新鲜的、干净的东西，咱们既然做了餐饮，就要做新鲜、做正宗。”自做

餐饮开始，来友兵每天清晨都要去早市，本地山羊、土鸡、优质牛腩、黄牛肉……这些店里会用到食材，二哥都会亲自把关。

初冬早晨，灶台上竹笼的蒸汽、炒菜的烟气，开启了小店忙碌的一天。从中午十二点开始营业，告别“预制菜”和快节奏，在等待食物的烹炒里享受着片刻的宁静，屋里热气腾腾，屋外天寒地冻，这里是属于老城的冬季二重奏。

大多数回头客来小店只有一个目的，放下烦恼，尝尝老味儿，治愈忙碌的身心。二哥不仅继承了老一辈的烹饪方法，更是根据食客口味、喜好改良推出“渣辣子蒸羊肉、粉蒸牛肉、鸡皮粉丝汤、秘制蒸牛腩”等创新菜品，在保持传统风味的同时，加入了自己的创新元素，让“老味儿”新样。

“也没得啥太大的想法，让大家吃好吃高兴就行了，守着这个店，干到干不动为止。”在一切都很快捷的今天，唯独二哥跟岁月把酒言欢，醉眼长谈。时光更迭，“来友兵家常菜馆”守真、守时，用菜肴讲述着一代人的故事，让家的味道和回忆在一口口美食里延续，让小巷的烟火气守护着食客的口碑，温暖着老城的夜色。

2022年9月20日，在省农业农村厅举办的第六届陕西省农村创新创业大赛上，一位来自旬阳的女子，以《新媒体电商促进地方产业发展网“革”拐枣云仓项目》为背景，讲述以拐枣为主的农产品冷藏运输、深加工、包装策划、品牌设计和新媒体宣传销售的融合一体化，用真实创业故事和高超演技征服全场评委，以95.85的全场最高分夺得第一名。

她叫曾丹，旬阳市电子商务协会的主要负责人，旬阳市青年创业协会副会长，也是“太极旬阳”公共品牌形象代言人之一，拥有丰富的电商运营经验。

2014年，返乡创业的她，担任旬阳门户网站“旬阳生活网”编辑及总经理。2015年，创办美缘庆典婚庆礼仪策划工作室。2017年，创立美景缘文化传播有限公司，参与并主导策划了多场大型活动赛事。2018年，电商行业风起云涌，她开始利用短视频宣传推广家乡，多次担任组织活动策划并担任主持人，开展多场直播活动。

从那时起，曾丹就开启了“记录家乡变迁，留住美丽乡村”系列抖音短视频的拍摄传播。故乡的风土人情、山水故事、历史变迁、当地特产都在她精心制作的视频作品里一一呈现，饱含她热爱家乡的情怀。从楚城雄关的铜钱关，到蜕变交通枢纽的吕河镇；从世外桃源的水泉坪到享誉全国的太极城；从七十二荡秦巴绿色图腾的羊山，到风靡陕南的蜀河古镇；从全国唯一以“红军”命名的红军镇，到神奇秀丽的天门山，到处都留下了她美丽的情影和充满激情的声音。

她的每一条视频，是让生于斯长于斯的人无法忘怀的乡愁，是在游子回味的热泪，是对思故乡的游子地呼唤，是让外地游客对这里美丽山河的憧憬。

从2020年以来，曾丹利用电子商务+短视频，积极传播正能量的人和事，同时大力推介家乡土特产、农副产品。她制作的短视频，在经过广泛传播后，惊喜地发现，居然开拓出了国际市场。仅在2021年间，通过电商短视频向海外销售农副产品10余万斤。尤其是把获得国家地理标志农产品认证的“旬阳拐枣”销售到了俄罗斯，使旬阳拐枣年销售量上涨了30%，增强了旬阳土特产的影响力，有力地带动了地方产业发展和农民增收。

2023年，曾丹成立了陕西热融促讯文化传媒有限公司，发起并创办旬阳直播孵化基地“旬阳追梦直播基地”，着力打造旬阳本土网络主播，培养网络优秀人



曾丹(左下)和她的伙伴们正在直播

才。在她的带动帮助下，一批优秀的本土主播正在快速成长。

与此同时，曾丹作为基地的主要核心成员，同时也是基地的核心主播，她独立运营3W+抖音账号，继续弘扬“记录生活变迁，留住美丽乡村”系列短视频，继续制作旬阳各镇系列多层次高质量视频。以“电子商务+短视频”推广的方式，加强销售旬阳农产品，带动当地产业发展和农民增收，为乡村振兴做出更大的贡献。

曾丹

农产品的代言人

记者 伊洋